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cqp A4 b seiure de
aplaties, (fig. 834), scobiformes, quan! lles resse mhﬁlont a de “(r:-:“;mp{
s (Ore iné 3 ate urvues du D1
is (Orchis) ; margindes, quand elles sont plates et po : e
e i saillant et épais (Sabline); ailées,
quand le hord s'étale en une mem-
brane large et mince (Bignonial.

Selon 'aspect ou mieux l'etat
de lenr surface (fig. 385, 336,
387, 388), les graines sont dites ;

Lisses (Ancolie, Havicot,386), »iddes
(Nigelle), striées (Tabac), e $
( Dauphinelle ), réticulées (Cresson),
ponecluées, alvéoldes (Coquelicot,
fig. 387), tuberculeuses (Stellaire), ai-
quillonnées (Muflier,fi ), labres,
éioflues, (fig. 385) ete.

Les positions diverses qu'oc-
cupent, sur la graine, le ]cz'h:’-,‘
le micropyle, la chalase, ainsi
que les saillies formées par le
raphé, et par les productions
diverses, soit du raphé (Stro-
phiole), soit de I'exostome (Ca-
roncule, Arillode), soit dufuni-
cule (Arille) ont été déja étu-
diées (v. p. 220).

Le Tegmen est généralement
constitué par une membrane
mince et délicate, due a la secondine oun formée par la couche in-
terne de la secondine spontanément dédoublée.

Fig. & — Fruit eépanoui du  Cotounier,

855,
montrant les poils qui couvrent ses graines.

Fro. 38 Geaiile MG, 337, - e Papaver Fig. 338. — Graine de
F16. 386. — Grai N ra e G
dﬂ,k Haricot. hmas. Muflier,

Quand le nucelle concourt a la production de I'épisperme, en
méme temps que le testa et le tegmen, il forme a la graine une
troisicme enveloppe, que de Mirbel appelait Tercine.

AMANDE — PERISPERME

AMANDE

L'amaude est celte partie

: de la graine qui estincluse daus I'épi-
sperme, Elle résulte du développement des formations qui se mon-
trent dans le sac embryonnaire, aprés la fécondation, et se com-
pose essentiellement de deux parties : le Périsperme, I'Embryon.
Dans beaucoup de cas, le périsperme ne se développe pas ou se
résorbe : 'amande est alors constituée par 'embryon seul.

PERISPERME

lin etudiant I'évolution de l'embryon, aprés la fécondation, nous
avons fait connaitre I'origine du périsperme et nous avons dit que
cette partie de la graine, souvent simple, parfois double, manque
chez un certain nombre de plantes (v. p. 217).

Il nous reste a traiter de sa constitution et de sa nature,

Par son origine, on comprend que le périsperme soit un corps pa-
renchymateux et libre de toute union, Sa consistance est variable ;
il peut éire farineur (Froment) ou charnu (Berberis) ; mucilagi-
neuw (Liseron) ou corné (Café) ; quelquefois,

il acquiert la dureté de livoire (Phytelephas).

Dans un certain nombre de graines, la fécule

¥ est plus ou moins remplacée par de I'huile:

on le dit alors oléagineus (Moutarde). Par-

fois réduit a une mince pellicule, il est plus

souvent volumineux et, tantot il entoure I'em- . 259, ' Coupa lons
bryon (fig. 389), tantot il est latéral par rap- gitudinale d'une grai-
port a cette partie de 'amande, ou méme plus bl ook

ou moins enveloppé par elle (v. fig. 337, p. 219).

La présence ou ’absence du périsperme fournissent un caractére
important, pour la classification des végétaux, qui sont dits, selon
le cas, périspermés ou apérispermés.

Enfin, le périsperme est d'ordinaire lisse & sa surface ; parfois,
neanmoins, il est plus ou moins garni de fentes, dans les inter-
valles desquelles pénétvent les téguments de la graine : onle dit
alors ruminé (Lierre).

EMBRYON

En étudiant la formation de I'embryon, nous avons fait connaitre
les diverses parties qui le constituent : Gemmule, Corps cotylé-
donaire, Radicule.

*tg, tégument ; al, périsperie ; ¢nt, embryon; fi, funicule.

Cacver, Botanique, 2° édit.
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La Gemmule est la partie de l'embryon qui, placée e\yﬂtr-e l_es
cotylédons, se presente d'ordinaire comme un !)om‘gf}on tl;';)z)pctl]t.
Quand I'embryon ne posséde qu'un seul cotyledon t‘ﬁg.:‘ : .)’. la

- gemmule est a peu pres embrassece par le
cotylédon, qui la coiffe, comme un capuchon,
ot me laisse entre ses bords qu'une fente
étroite, nommée Fenle gemmulaire (v. fig.
332, p. 217). 1 Al

Le Corps cotylédonaire (zorukndbv, de 1ok,
écuelle), se compose tantdt de deux p{'il‘lle:i
opposées et embryon est dit (lxr.'o!yfef?oné
(8¢, deux fois), tantot d'une senl(? partie et
Vembryon est dit monocotylédoné (povoz, un
seul). _

Le cotylédon unique des I\'lonucotylétloges est latéral par l‘appr()l't
ala genﬁnulc, qu'il enveloppe plus ou moins; il est le plus souvent
formé par un pétiole sans limbe. 3 A

Chez les Dicotylédones, les cotylédons ‘sont rrcquen'unent 1_1]31\33
et égaux ; mais, parfois, I'un d'eux est t.l‘CS‘ grand etlautrg si peu
visible, que la graine semble appartenir a une MOnoc?!i_\ledone
(Trapa) ; ou bien ils se soudent dans le cours de leur dév elop?e-
ment (Capucine); enfin, quelques graines semblent en manquer et
I'embryon parait réduit a son axe (Cuscute).

Fig. 390. = Embryon
de 1'Avoine.

Lorsque les cotylédons sont égaux, ils penvent étre : S0it r,-ralz‘:lr'r:s (ié:u-n}uoﬂ
et alors arrondis, allongés, linéa rr-({‘ﬂrs, a?ta:ﬂs.‘.%‘mlt d.n.f:ws -pfo;?-li:q
lobés (Noyer), palmés (Tilleul); parfois il offrent des <11\Jls|oni \1} pro 9 (cu:,
quon a regarde le Schizopetalon comme pourvu de 4 cotylédons et que,

chez les Abiétinées, I'embryon a été dit polycotylédoné.

La structure de I'épiderm> des cot:\'léalons varie, se%un que ceus-
ci sont périspermés ou apérispermés. Dans le premier cas, I'épi-
derme est privé de stomates, sur celles de ses faces qui est en
contact avec le périsperme; dans le deuxieme cas, les stomates
existent sur I'une de ses faces, au moins. Les c-ol}'lc‘dons sont tou-
jours pourvus de vaisseaux ; le périsperme, au contraire, est exclu-
sivement constitué par des cellules.

Enrégle générale, les cotylédons sont épais et charnus Glllf'ér‘ruh’a‘t‘e, qlf:md
la graine est apérispermée. Selon leur nature, on les dit Ol?ﬁ{l{f?ﬂ”u-:l, (Ll\m';m-l
dier) ou farineua (Fé ). Quand la ¢ aine cstlpemspormeo‘ 1E$ :a-::nt. d m” inaire
minces et foliaces; ils peuvent alors étre p‘f.!?a‘ m..l dt‘lllx moities, roulés I'un
sur laatre (Mauve), eircinés (Houblon), chiffonnés (Liseron), ete.

~ La Radicule estla portion de 'embryon qui est tournée vers le
micropyle et de laquelle naitra la racine, Elle est trés souvent

AMANDE — EMBRYON 243

sousla forme d'un petit mamelon cylindrique, ou conique, ou ar-
rondi et, tantét droite, tantdt recourbée, parfois repliee sur les
cotylédons Sa position, dans ce dernier cas, mérite d’étre exami-
née.

Lorsqu'elle se replie sur le bord des cotylédons, ceux-ci sont dits accombants
(fig. 391) et la radicule est dite commissurale ; on la dit dorsale (fig. 392),
quand elle se replie sur la face externe ou le dos de l'un des cotyladons et
ceux-ci sont dits incombants. derniers peuvent alors étre plans ou hien
repliés sur la radicule, qu'ils emhrassent et on les dit orthoploceés (fig. 3¢3).

Fig. 304. — Embryon pleu-
rorhizé du Cheivanthus
ineanies,

Fia. 392. — Embryon nolo- 16, 393. — Embryon orth »-

rhizé de Caméline. plocé de Brassica,

On dit souvent que la radicule est supéire on infere, centripéte ou cenlri.
fuge, vague. Ces termes doivent étre expliqués.

La radicule est supi:rE, quand l'ovule urthotrope est dressé on ascendant.
et aussi quand 'ovule analrope est pendant,

Llle est ixrénr, quand Povule ortho!rope est pe
anatrope est dressé ou ascendant.

Elle est cextrIviTE, quand I'ovule est orlh
est parietale, ou quand l'ovule est analrope et que la placentation est azwile.

Elle est cExTRIPUGE, quand l'evule est ortholrope et la placentation axila,
on quand I'ovule est anatrope et la placentation pariétale,

Elle est vacue ou EXCENTRIQUE, gquand l'ovule étant
Pembryon Fétérotrope, cet embryon a une dire
l'axe de I'ovule,

ndant et quand Vovule

olrope et que la placentation

semi-analrape et
ction oblique par rapport 4

Il arrive parfois que la radicule est beaucoup plus développée
que le reste de I'embryon (Potamot) : celui-ci est alors dit macio-
pode (paxpos, long; mods, pied).

La radicule produit la racine, avons-nous dit, L.-C. Richard
ayant remarqué que, chez les Dicotyl¢dones, la racine nait du pro-
longement de la radicule, avait regardé cette derniére comme une
racine nue, ce qu'il exprimait par le nom d'Eworhizes (EEw, en
dehors ; 6%, racine) appliqué aux plantes de cet embranchement.
Chez les Monocotylédones, au contraire, la jeune racine doit re-
pousser, puis traverser l'enveloppe extérieure de la radicule, qui
forme ainsi, & sa base, une sorte de gaine appelée par Mirhel Co-
léorhize (wodeoz, étui; fitx, racine). L.-C. Richard, regardant ce
fait comme spéeial anx Moaocotylédones, donna aux plantes de cet
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embranchement le nom & Endorhizes (£v80v, en dedans; pika, 1
cine). Enfin, dans certains végétaux, la radicule est soudee aun
périsperme et ces plantes sont dites Syanorhises (uv, marquant

union), 4 _
On a voulu distinguer, dans I'embryon, une quatrieme partic :
la Tigelle. Mais la situation de cette partie est difficile a établir et
est diversement interprétée, Les unsla placent au-dessous des cotylé-
dons, dans cette partie
de T'embryon que l'on
a nommée Collet on
Axe hypocotyle. DVau-
tres la placent entre
la gemmule et les coty-
l6dons. Dans le premier
cas, la tigelle se diffé-
% rencierait difficilement
L’" J'y i de la radicule; dans le
bop deuxiéme cas, elle est
Fig. 384 — Développement de l'embryon du le ]3111"- souvent s ré-

du Zannichellia palyustris. = 5 4

duite, qu'il ne semble
pas nécessaire de la considérer comme organe distinct. Quelque-
fois, cependant, la tigelle prend un développement latéral consi-
dérable (Potamées, fig. 394) ou s'étale en une sorte d’'expansion

ro ‘o e y s Mt s ooy
nommée Ecusson, Scutelle et Hypoblaste (Graminces, v. fig, 390).
Considéré quant & sa maniére d'étre et 4 sa situation, 'embryon est dit :
rectiligne (fig. 3 rourbe (fig. 305) ou arqué, roulé en spirale eti tours, soit
disposés sur un méme plan (Bunias), soit étagés les uns .1\_[-&!(‘:}‘3'11:&.‘1!38 auh:cs
(Cuscute) ; il est tantot intreire ou inclus dans le périsperme, tantot exctraive
ou situé en dehors du périsperme ; s'il est alors recourbé comme un anneau
autour du périsperme, on le dit périphdrique (v.fig. 337, p. 219) on annulaire.
I’embryon intraire est dit selon le cas: awile, basilaire fig. 397), apicilaire,

tatéral. (v. fig. 339, p. 219)

Fic. 395.— Embryon 1M6. 396. — Embryon
droit du Muflier. courbe de Rubiq.

Lembryon est généralement blanc ; il est jaune, chez plusieurs Cruciféres;
vert, dans les Erables ; rose, dans le Thalia ; bieu, dans le Salpiglossis.

Chaque graine ne contient d'ordinaire qu'un seul embryon; tou-
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tefois, celle de I'Oranger en offre souvent de deux & quatre, et
celle de I’ Amandier en contient fréquemment deux, soit collatéraux,
01t superposés,

GERMINATION

On entend par germination la série de phénoménes que subit
une graine, pour que I'embryon so fasse jour en dehors et se trang
forme en une jeune plante,

POENOMENES GENERAUX

Quand une graine entre en germination, elle absorbe de I'eau, se
gonfle et se fend ou se rompt, ou bien s'ouvre par un point particu-
lier, toujours le méme, pour une graine donnée.

La radicule apparait la premiére; S
elle se dirige versla profondeur du
ol et son exirémité donne nais-
sance a une ou plusieurs racines,

Chez un certain nombre de plantes,

lapartie del'embryon comprise en-

tre le sommet de la radicule et les

cotylédons s'allonge, de maniére 2

porter ces derniers a la surface

du sol et parfois méme a les éle-

ver beaucoup au-dessus : les coty-

lédons sont alors dits épigés (fig.

308); (emi, sur; vy, terre). Chex

d’autres, cette partie demeure cour-

te: les cotylédons ne se dégagent

pas de la graine, restent avec elle

sous le sol et sont dits hypogés

(Ymo, en-dessous; terre). Dans

ce cas, les pétioles des feuilles co-
tylédonairess’aceroissent habituelle-

ment, de facon a faire zaillie horsde

I'épisperme, et ils cntrainent avec Ry
eux la gemmule, a laquelle ils for-  pic. 508 — Trés-jeune picd de Tréne
ment une sorte de gaine, que celle-

ci entr’ouvre, pour devenir libre (Marronnier d’[nde).

Dans la majorité des Monocotylédones, I'axe hypocotvlé et la
base de la gaine foliaire s'allongent et se dégagent des téguments,
soit par rupture de ces derniers, soit au moyen d'un pertuis qui
existait sur l'une des faces de la graine (Balisier). Le jeune axe,

14,
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d’abord perpendiculaire & la graine, se t'ecour-l3e ]Jl;.‘,ﬂbo; aﬂ C;mg:c;
droit de maniére & lui devenir tangent ou paralléle. cs :)1 8 i
lévres de la fente gemmulaire s‘écar‘tent alors, pour 13153811 passer
Ja gemmule, qui gmmdi:;i eb zln‘rive a la surface du sol, pendant que

otylé reste inclus dansla graine. S
o {thili{;'g?:n;z,tgntrc la germination dc?s grainqs monocotyledonlees
et dicotylédonées a cotylédons hypoges, consiste en ce qil‘e.lrc: 1(;;
les pren'ﬁieres, la gemmule sort par la fente fo_m’wze p.’.;l“.‘ 11,}: bords
de la gaine cotylédonaire, tandis que, clle; les fe'c‘jll.}th’d fiJeUutic-:
axe se dégage, par I'écartement de la porlion peétiolaire des coby
lcigszllle que soit sa consistance, le pér‘ispel-r;:e,s<.3 1‘;1fnoli\i‘t1 t‘oq%_]‘fc:qfl‘s,
pendant la germination, et I'absorption des matériaux qnlx iez;‘cl}ﬁz
g'effectue par endosmose, a travers la' f:}ce e‘xteme‘ﬁ 2 helu]_t
cotylédonaire. Toutefois, chez les (;ramme_e;f, c'est par o 1}!30 aste
que se fait absorption des principes nourriciers d].l périsper m(‘ ;

De toute maniére, I'embryon puise dans ]e_ périsperme les al‘p
ments assimilables que celui-ci renferme, et c e:j;t seulement al?ms
la compléte résorption de ces alimgnts, que la jeune p]ante.: l'nant
acquis des racines et des fﬁ?ullles, tire du sol et de T'air ce qui lui es
nécessaire pour se suffire a elle-méme.

INFLUENCES DETERMAINANTES

Une graine qui germe a besoin d'air, d'eﬂ.u., de c-ha{em'. 5

L’Air est indispensable, pour que la germination s accomplls.-_e..
On a reconnu qu'une graine ne germe pas, £l ’(elle est qnfoncce lmii
profondément dans le sol, ou si elle est plongée ‘coml_ﬂ_etemeflt dans
I'ean, surtout =i cette eau est privée d'air par unfaebullmon In'f,-fﬂah!e.
Les gl'aitles commencent a germer, mais le duvelc}]:}':f)rug\nt s'arréte
bientot, si I'on n’a pas le soin de faire passer dans' le liquide un cou-
rant constant d’oxygéne, ou si 'eau n'est pas incessamment ve-
nouvelée. S ; .

On a constaté également que la germination ne s.eﬁ'ec.tw_vre point,
si la graine est mise dans une atmosphére d‘l}}-dmgene., d'azote ou
d'acide carbonique. Enfin, si l'oxygéne est nécessaire & la germi-
nation, ce gaz ne doit pas étre soumis 2 une trop forle pression,
Boehm a constaté que le développement s'effectue mieus, quand la
lension de l'oxygéne est ézale ou méme un peu inférieure a celle de
ce gaz dans 'air atmospheérique et? d'autre lpa?L. P. Bert a vu que,
si la germination s'arréte dans 1'air comprimé, elle se t’{l]f,:]'ltlf. dfans
I'air dilaté, quand cet air ne contient pas une proportion d’oxygéne
plus forte.
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La nécessité de la présence de I'air explique pourquoi les graines germert
plus vite dans un sol meuble, que dansun sol compact ; pourquoiil est utilejde
ne pas faire d'arrosages trop abondants, aprés un ensemencement, 1'ean dé-
terminant 4 la surface du sol la formation d'une croite qui empéche Paccis
de l'air; pourquoi le défrichement d'une forét fait naitre, sur la place qu'elle
occupait, des végétaux trés-differents de ceux qui formaient I'essence de cette
forét; pourquoi, enfin, des plantes élrangéres d la localité se développent sur
les déblais des chemins de fer,

La conservation des grains dans les silos est due aussi 4 la méme eause,
Mais, ici, intervient un phénomene particulier : il a é16 constaté que le hle
absorbe rapidement l'oxygéne de I'air ot dégage de l'acide carbonique. Ce
dernier remplace done Ioxygéne de I'air confiné dans le silos: comme son
poids spécifique est supeérieur 4 celui de I'air, il se maintient dans le silos et
empéche ainsi la germination.

Nous verrons plus loin la nature du role de l'oxygéne, pendant
la germination. '

L'Eau pénétre d'ordinaire dans Ia graine, par toule la surface
des téguments; parfois, cependant, elle semble v’y arriver que par
le hile et le micropyle. Son action est multiple : 1o elle ramollit
les enveloppes, ou dissout la matiére qui retient les opercules, et
permet a 'embryon de soulever ces derniers ou de déchirer les
téguments ; 20 elle améne la dissolution des principes nourriciers
ou celle des substances azotées (Diastase), qui doivent transformer
les principes insolubles (Amidon) en principes alibiles (Dextrine,
Sucre).

Toutefois, nous avons vu que son excés est nuisible, car elle
détermine alors I'altération des graines.

La Chaleur est tout aussi nécessaire que les deux autres agents,
Mais la température a laquelle peut ’effectuer la germination varie
avec l'espece de la graine. Ainsi, Alph. de Candolle a vu germer
la Moutarde blanche a 005 le Lin et le Lepidium sativum, en-
tre - 1°.3 et +19,9;1e Collomia coccineq, & - 5 ,T; le Mais,
a - 99 le Sesamum orientale,
a- 170,

D'autre part, un excés de chaleur est tout aussi nuisible qu'un
excés de froid. Ainsi, le pouvoir germinatif de la Moutarde blanche
et du Lepidium sativum saffaiblit beaucoup & -~ 28° et cesse
entre -~ 400et +4lo, Mais la nature de la graine influe beaucoup
sur sa résistance 4 la chaleur : le Sesamum orientale, qui léve
abondamment & - 289, aprés vingt-cing heures, donne encore plu-
sieurs germinations a |- 400 et - 419, aprés dix heures et demie.

Au reste, les graines mires et sécles peuvent supporter de basses
températures, sans perdre leur faculté germinative. Il en est de
méme pour leur résistance a des températures élevées. Si elles sont
placées dans un air see, elles peuvent aiteindre - 75°; Doyére a
méme porté du Blé a -}~ 1000, aprés I'avoir desséehé dans le vide,

a - 130 le Melon cantaloup,
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Leur résistance diminue heaucoup, au contraire, lorsqu'on les
place dans D'air humide et surtout dans I'eau. Selml. lid\x‘f_n'ds et
Colin, elles perdent la faculté de germer an bout de quinze mumt:n.:xr.,
dans L'eau a - 500, et & -~ G20 dans la vapeur d'ean on rluu.?‘ Iair
saturé d’humidité. Si la durée de I'exposition a la chaleur depasse
quinze minutes, la température ne peut s'élever au-dessus de |- 350
dans |'ean, et de - 450 dans le sable humide. _

11 résulte des observations d’Alph. de Candolle, que la germinatlim
exige d’autant moins de temps que la températur e est plus élevée,
a partir du degré inférieur. Cependant,a mesure qu'on se rapproche
de la limite supérieure, elle semble se ralentir chez heaucoup de
graines. s ¥

On a voulu attribuer un certain role a l'action de I'Electriciié et
de la Lumiére. Cette action est peut-8tre vraie, et quelques expé-
riences semblent justifier 'idée que I'électricité exerce une reelle
influence sur la germination. Davy et Becquerel ont vu, en effet,
que I'électricité négative hate la germination, tandis que I'électricité
positive 1'empéche. :

Quant a la lumiére, ses effets sont probablement dus surtout a
la chaleur, qui est1'un des résultats de sa production.

Enfin, il est démontré que le chlore, peut-8tre aussi I'iode et le
brome, exercentune action favorable sur la germination. Au reste,
ces substances ne doivent étre employées qu'en trés faible propor-
tion, et le contact ne doit étre maintenu que pendant quelques heures.

MODIFICATIONS DES PRINCIPES NOURRICIERS

Nous avons vu que le périsperme ou les cotylédons sont remplis
de matiéres féculentes ou grasses, c'est-i-dire, de principes inso-
lubles, qui s'étaient emmagasinés dans la graine, pour fournir a
I'alimentation de la jeune plante. Ces principes se modifient per-
dant la germination et se dissolvent peu & peu, sous l'influence dex
substances azotées qui s'étaient amassées dans la graine, au fur et
a mesure que celle-ci se développait. Ces ¢léments nourriciers et
ces agents des modifications ultérieures proviennent des‘di\'ersm
parties de la plante, surtout des feuilles; ils se sout élevés en
méme temps que la végétation s’approchait de sa période ultime :
la production et la maturation des graines.

Diastase. — Lorsque la graine germe, les matiéres azotées ab-
sorbent de I'eau et, tandis que les téguments se gonflent, que les
cellules s'élargissent, elles se transforment en cette substance molle,
visqueuse, vivante, que l'on a appelée protoplasing. Au sein de ce
protoplasma, surtout dans celui qui est situé au voisinage des parties
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qui doivent entrer les premiéres en mouvement (radicule), apparait
alors un principe mal défini, nommé Diastase. Ce principe agit avec
une grande intensité, sur les matériaux insolubles dela graine, qu'il
attaque et dissout de proche en proche, au fur et & mesure des
Lesoing de la jeune plante et en quelque sorte & sa sollicitation. La
diastase a pu étre isolée et 1'on a reconnu qu'une quantité presque
impondérable de cette substance suffit, pour transformet 'amidon,
d’abord en dextrine, puis en sucre; mais on ignore ahsolument
comment elle agit. L'on admet que c'est 1a un de ces phénomeénes
de contact, aussi mystérieux que difficiles & comprendre, et qu'on
a nommes catalytigues.

Féeule. — L'action de la diastase sur la fécule, tantot se produit
localement et tantot elle s'effectue par toute la graine, qui semble
se dissoudre uniformément. De toutes facons, pendant la période
de germination, la graine se ramollit considérablement et son con-
tenu ge change, en tout ou en partie, en une matiére semi-liquide et
lactescente, surtout quand elle renferme des matiéres grasses.

Cependant, la fécule dissoute dans le périsperme ou dans les
cotylédons se reforme dans 'embryon, qui grandit et se développe.
On pense, mais sans preuves absolues, que les matiéres azotées
peuvent concourir & la production d'une certaine quantité d'amidon
et I'on observe qu'elles-mémes passent, du meins en partie, a I'état
d’asparagine.

Matiéres grassas. — Le role des matiéres grasses, pendant la
germination des graines oléagineuses, est saus doute le méme que
celui de 'amidon des graines féculentes. 11 est évident qu'une partie
de ces matiéres est dissoute ou transformée. Si I'ona vu la mannite
se former dans les feuilles de I'Olivier, puis disparaitre de ces
feuilles pendant la maturation des fruits, alors que ceux-cise gorgent
d’huile, il est probable que, par un phénomeéne inverse, cello-ci
peut a son tour reformer de la mannite ou quelque autre prineipe
analogue. D'autre part, . Fleury a montré qua’'une certaine quantité
de matiére grasse disparait, pendant la germination, et est rem-
placée par du sucre, de la dextrind et de la cellulose. L’agent qui
détermine ces transformations est inconnu. On le croit aussi de na-
ture protéique, comme la diastase.

L’Aleurone existe toujours dans les graines, avant la germination.
Elle se présente d’abord sous forme de grains sphériques, qui gros-
sissent et se multiplient, en méme temps que les grains de fécule et
de chlorophylle. Elle se monfre indépendamment de ces derniéres,
soit dans les filets muquenx qui relient le nucléus a la paroi, soit dans
ces filets et au pourtour du nuecléus, au milien des grains chloro-
amylacés, Les filets muqueax, d'abord trés minces, grandissent et
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arrivent a remplir la cellule d'une formation granule_use, au sein de
laquelle apparaissent en grand nombre des corps luhre,s ou juxta-
posés : I'un blane, globuleux, I'autre plus grand, polyédrique, :)f—.
frant quelques ponctuations et se transformant plus tard en de{ h?aux
cristaux trés-éclatants. Peu a peu, la gangue granuleuse Agencm’l'e
disparait et les cellules renferment u}ors des sortes Jde grains ovoi-
des ou polyédriques, incolores, trés-éclatants, formes de deux par-
ties: 'une sphérique, terne, constitnant la tete du grain; 'autre
d'un aspect argentin et qui en forme le corps. _

Quand une graine aleurique germe, les grains d’aleurone subis-
sent en sens inverse les phénomeénes qu'ils ont offerts pendant Jeur
formation. Ils redeviennent cristallins ; puis la masse aleurique se
segmente et se résorbe d’ordinaire du centre & la circonférence. Les
produits de leur dissolution se présentent,_ le plufs som'fmt, sous
forme de sphérules ou de gouttelettes, ]l‘pzll‘&lt c.ertz}m que I'aleurone
peut. a elle seunle, fournir & la production de 'amidon. At

Les phénomeénes chimiques, qui act-ompggnent ]a‘gern'l‘ma!mn.
sont encore mal connus. On sait que I'oxygéne est necessaire pour
'accomplissement de ce phénoméne et que son ‘ahsorptlonl g'atzco;n—
pagne d'un dégagement d'acide cal'bomqufz; mais 1.1 quautlte’rl a‘mdc
dégagé n'est pas équivalente ala quantité d.’f)xygene ah'sox-hn: {:ette
inégalité, dans 1'émission de l'acide carbomf{u& par 1‘appm.'-t’ a 1‘ ab-
sorption concomitante de I'oxygéne, est nécessairement liée a la
formation de nouveaux prinecipes.

Nous avons donné, 4 I'article Assimilation (p. 136), une slvriz’ L?_u l'nr:}luEes
explicatives des phénomeénes qui se passent dans la plante, 4 partir de !1zr-]o-
sion du bourgeon. Nous allons reproduire ici celles de ces fcwr_mulcs qui sont
applicables au phénoméne de la :,rerunirmtlm, et nous y en ajouter'o:_.? qne}l-
ques autres qui semblent nécessaires. On a vu que si o sortes Je1 :Iurnm]-;s
sont loin de répondre 4 la veérite, elles ont, au moins, }.alvan_tage de‘lan'c com-
prendre comment peuvent s'effectuer les diverses modifications qui se produi-
sent dans les plantes, C’est en cela qu'elles sont utiles.

Les graines peuvent contenir: de I'Amidon ; C'*HY0'; de 1'Aleurone,
sorte de matiére protéique, réductible 4 la Protéine: GPH®Az50"; une Ma-
tiére grasse: CPH'0; de la Glycérine: C'HOS, -

Elles absorbent toujours: de I'Eat: HO; de I'Oxygéne: O, parfois aussi de
PAzote: Az. :

118y produit: du Glucose: C'*H'*0'%; de la Chlorophylle: C'*11'9Az0?; de
T'Acide lactique: CPHPO®.

Chez les Légumineuses, il se forme de LAsparagine: C'H*Az*0°, Chez
les semences oléagineuses, il apparait de la Mannite: ¢! 12

Dans les graines féculentes, on a :

1° CI2H0' + C¥H*A7'0' - 33 0 = 3(G*H70) -+ 4 AzH? - 2 HO--24 CO2

Ici,la Proléine et 'Amidon se sont combineés a 1'Oxygéne ahsorbé par
la graine; il s'est produit de la Graisse, de 'Ammoniaque et de I'Eau ; il
s'est dégage de Arcide carbonique.
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2° 3 (C*H'0) 4- AzH® - 26 0 = CYH!'®Az0® 4 § gO: -+ 14 HO,

La combinaison de la Graisse et de I'dmmoniaque avee I’

ont produit de la Chlorophylle et de I'Eawu;
nique,

Oxygeéne de air,
il s'est dégagé de I'acide carbo-

3 C'H'0 + AzH? -+ 10 CO2 — C'"H'"Az0? + 418 O,

La chlorophylle étant formée (formule ne 2), 1deide carbonique produit réa-
git sur la Graisse et sur 'Ammoniaque; il se forme de nouvelle Chlore-
phylle, et il se dégage de 1'0xygéne,

D'autre part, I'hydralation de la Protéine donne naissance
rophylle et 4 de PAmmoniague, qui, en se combinantd 1
encore de nouvelle Chlarophylie :

Lo

1

4 d'autre Chilo-
"Amidon, fournit

CGUH*AZ'0" 4+~ HO = 2 (CHH'"Az0%) + 2 Az 8 +50.
5° 3 (CRHYO0Y) + 2 AzH? = 2 (C"H'Az0%) 4 16 HO -+ § 0.
Enfin, 'Amidon s'hydrate et se transforme en glucose :
6* CEH'M0' + 2 HO — gregitots,

On a remarqué que, pendant la germination, il se produit un acide, suppose
etre de I'Acide lactique, par Boussinganlt. Cet acide résulte du dedoublement
du Glucose:

7 CEHR0' = 2 (CPHEO¥).

Boussingault et (+. Ville ont montré que les Lég

gumineuses absorbent de
'Azole, pendantla germination. Or 4 cette époque, les semences de ces plantes

contiennent de I'Asparagine, que l'on peut supposer produite par la combi-
naison de I'Azoteavec la Protéine, qui absorberait en méme temps de I'ean
et de 'oxygéne:
8" GYHHBAZ0 - s Az 7 HO 15 0 — 4 (C*H*Az*0%) - 4 CO®
L'absorption de I'Oxygéne est accompagnée d'un dégagement d'Acide cay-
bonique produit aux dépens de la Protéine.
Comme I'Asparagine disparait plus tard, on

; 5 peut admettre qu'elle se
transforme en Protéine, en absorbant de I'Equw. 1] se produirait alors de I'Am.
moniague et de I'Acide carbonig

ue, qui, étant 4 I'état naissant, entreraient
dans de nouvelles combinaisons, tandis qu'il se dégagerait de I'Oxygéne,
9 5 (CPH'AZ%0°) + 8 HO — CGYHSAz'01 1 § AzH? -+ 4 CO* + 150,
Dans les graines oléagineuses, la Matiére grasse disparait, tandis qu’il sa
forme du sucre et de la Cellulose. Asses habituellement alors, il se produit
de la Mannite. Sil'on suppose que ces denx principes immédiats dérivent
de la Glycérine, on a:
10° 2 (C'H*0%) -+ 2 0 = C*H0!* + 2 110,
d’oi ;
11° CEHY0"™ 4+ 2 0 = Q02 -+ 2 HO.
Ou plus simplement :
12° 2 (C°H*O9) + 4 0 = C'*H'*0'* L 4 HO

Température des plantes

Dégagement de chaleur. — Nous savons qu’une production d’acide
carbonique se fait, & toute époque, au sein des plantes. Cette pro-
duction s'accompagne d’un dégagzement de chaleur, comme on 1'ob-
serve dans toutes les circonstances olt deux corps se combinent




